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 الفهرس
 تقديم عام

 أهداف المسح 

 المعوقات تحديد بهدف الأعمال مناخ تقييم

 أثناء المؤسسات لها تتعرض التي الرئيسية

  .لأنشطتها ممارستها

 

تقددر مدىددرمدة ى ددادات ددماتاادياياددتمات    اد

التيدتعهرادالىؤااد ادتتبت قهد دد دردى  تهداد

 .الىن فاادالىتزا رةديمفعددتحريدالتن فا ا

 

اتمدآماتدة ح بدالىؤاا اددحيلد

آف قدتبيمدىؤاا تهمدىندح ثدالنش بد

 .ياياتثى مديالتشغ ل

 

 العرض

 الجذاذة الفنية للمسح  التقديم

 تيز عدالع نادالىاتهرفادت لىاح

 هداف المسحة

علىدإن  زدىاحدانييدحيلدىن خدالأعى لديتن فا ادد2000ىنذداناد  (ITCEQ) اهمدالىعهردالتينايدللقرمةدالتن فا اديالرماا ادالكى اد

  .الىؤااا،د شىلدع نادىندالىؤاا ادالىه كلادالن شبادفيدالقب عدالخ صديالىيزعادعلىدك ىلدتمابدال ىهيم ا



 فترة إنجاز المسح

 

 العينة المستهدفة 

 

 نسبة الإجابة المسجلة

 2019الفن اددلىاحداناددال ذاذة

  2020 جانفي 3إلى  2019نوفمبر  18من 

 % 90 إلى الإجابة نسبة يرفع ما هو و ، مؤسسة 1077

 العرض

  الطريقة المعتمدة لجمع المعلومات 

 المباشر الإتصال

دالخرى اديدال ن عاددب عيدفيدالن شباد، ةكثم فى دعىلاد( 6 ) لانا الىشغلادالخ  ادالىؤاا ادىند1200

  ال ىهيم ادتمابدك ىلدعلىديالىيزعا
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 كبيرة[ فما فوق  200] 

] متوسطة 199 - 50 ] 

 الحجم

 الخدمات

 الصناعة

 القطاع

 الجهة

 محلية
 مصدرة كليا

 مصدرة جزئيا

 نظام التصدير

61% 
28% 

11% 

58% 

42% 

6% 6% 
6% 

6% 

30% 

46% 

 الشى لدالغمتي

 اليابدالغمتي

 ال نيبدالغمتي

 ال نيبدالشمدي

 اليابدالشمدي

 الشى لدالشمدي

 الجذاذة الفنية للمسح  التقديم

 توزيع العينة

23% 

18% 59% 



 الموارد البشرية

لإطار الاقتصادي والتشريعيا  

 الإجراءات الإدارية

 النظام القضائي

l 

 البنية التحتية

 التمويل البنكي

الإجتماعيةالجباية و الأعباء   

 المناخ السياسي

 الفساد

 الممارسات بالسوق

مجالات مناخ 

 الأعمال

 الوضع الأمني

 المناخ الإجتماعي

فيي اتتسيام مؤشير تييليفي لإ راا منياخ  2007انطلق المعهد منذ سنة 

ييخيييذ بعيييين ا عتبيييار ايييص انطباعيييات أ يييحام (  IPCA )عميييال الأ

 .السلبية ، ا يجابية منها أو المستجوبة المؤسسات 

فيي اتتسيام مؤشير تييليفي لإ راا منياخ  2007انطلق المعهد منذ سنة 

ييخيييذ بعيييين ا عتبيييار ايييص انطباعيييات أ يييحام (  IPCA )عميييال الأ

 .السلبية ، ا يجابية منها أو المستجوبة المؤسسات 

 من المؤشر اقترم الما بحيث 100 و 0   رجتي بين المؤشر يتراوح

   .ملائما الأعمال مناخ اعتبر الما 100  رجة

 من المؤشر اقترم الما بحيث 100 و 0   رجتي بين المؤشر يتراوح

   .ملائما الأعمال مناخ اعتبر الما 100  رجة

تسمح  متابعة التطورات التي يشهدها  المؤشر عبر الزمن بمعرفة ما إذا  

، فيما يتعلق  بانطباع أ حام المؤسسات تول .  اان هنالك تحسن أو 

 مناخ الأعمال

 مؤشر إدراك مناخ الأعمال المنهجية
                 (IPCA) 



 تونس   ؟أي إنطباع يحمل أصحاب المؤسسات حول مناخ الأعمال في 



 IPCA 2019مؤشر إدراك مناخ الأعمال   58.3

 (IPCA)تونس في   تطور مؤشر إدراك مناخ الأعمال
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60,1 59,5 

74,74 74,48 

68,18 
64,36 62,19 
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مؤشر إدراك 
مناخ الأعمال 

2018   

الموارد  البنية التحتية
 البشرية

الإجراءات 
 الإدارية

الأوضاع 
 الأمنية

الممارسات 
 داخل السوق

الجباية و  النظام القضائي
الأعباء 

 الإجتماعية

الإطار 
الإقتصادي و 

 التشريعي

المناخ 
 الإجتماعي

المناخ  التمويل البنكي
 السياسي

مؤشر إدراك  الفساد
مناخ الأعمال 

2019   

 و المؤشرات الجزئية  ( IPCA)تطور مؤشر إدراك مناخ الأعمال 

 IPCA 2019مؤشر إدراك مناخ الأعمال  مؤشر 



 :الفسا  

العائق الرئيسي الذي يحول  ون 

 تطور 

 2019مناخ الأعمال سنة 

 
 



 التي صرحت بأن الفساد يمثل عائقا بالنسبة لها المؤسسات

 الفساد



 2019و  2018إدراك تطور ظاهرة الفساد ما بين سنتي 

 الفساد



 المؤسسات التي وجدت نفسها مضطرة لدفع رشاوى أثناء تعاملاتها مع مختلف مصالح الهياكل العمومية

 Corruption الفساد

29% 

25% 25% 

23% 

21% 
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19% 

15% 

19% 20% 

15% 
18% 15% 

12% 
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36% 

32% 

24% 26% 

23% 
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 الديوانة التفقد و المراقبة الصفقات العمومية الخدممات العمومية

 الفساد

 المؤسسات التي وجدت نفسها مضطرة لدفع رشاوى أثناء تعاملاتها مع مختلف مصالح الهياكل العمومية



14% 14% 

18% 
18% 
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28% 
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 الربط بشبكة الماء الصالح للشراب تراخيص البناء الربط بالشبكة الكهربائية  الربط بشبكة التطهير الربط بشبكة الهاتف

 المؤسسات التي وجدت نفسها مضطرة لدفع رشاوى للانتفاع بخدمة عمومية

 الفساد



15% 
14% 

13% 
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14% 
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14% 

6% 

8% 

7% 

11% 

13% 

10% 

6% 
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 المراقبة الصحية و النظافة تفقد سلامة الشبكات و البناءات صندوق الضمان الإجتماعي الإدارة الجبائية

 الفساد

 أثناء زيارات التفقد والمراقبة   دفع رشاوى إلىالمؤسسات التي اضطرت 



 المناخ السياسي 



 المناخ السياسي

 المؤسسات التي تعتبر المناخ السياسي عائقا



 التمويص البنكي
 



28% 

27% 

23% 

28% 

25% 

30% 
31% 

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 

 المؤسسات التي تعتبر النفاذ للتمويل البنكي عائقا حادا 

38% 

40% 

38% 
41% 41% 

50% 

54% 

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 

 البنكية عائقا حادا القروض المؤسسات التي تعتبر كلفة 

 التمويل البنكي 

83% 

20% 18% 

 المصاريف المرتبطة بالقرض مصاريف التأمين المرتبطة بالقرض نسبة الفائدة

أهم العراقيل التي تعترض المؤسسات على مستوى  كلفة 
 2019القروض البنكية لسنة 

48% 

23% 21% 

 أجال الحصول على قروض التمويل الذاتي المفروض الضمانات

أهم العراقيل التي تعترض المؤسسات على مستوى النفاذ 
 2019للتمويل البنكي لسنة 



هص هنالك إمكانيات متاتة لتخفيف 

العراقيص التي تحول  ون الو ول 

 الميسر للتمويص البنكي
 

1 

2 

3 

3 



عوامل تثقل كاهل البنوك وتأثر على أدائها عدة     

، بأن ما يفسر لجوءها صرحت من بين البنوك المستجوبة  % 84
، هي فشل أنظمة المعلومات في  المشطةآلية الضمانات  لإعتمادالمفرط  

 توفير المعطيات الكافية التي تستحقها 

العوامل الجوهرية 
في مجال الخدمات 

 البنكية

توفر المعلومة و  العوامل المؤسساتية
إمكانية الوصول 

 إليها

Financement bancaire  التمويل البنكي 



 

أفضل أداء 

 عالمي
 

 

ليم الشرق إق

الأوسط وشمال 

 أفريقيا

 

Doing 

business

2020 

 تصنيف

 

12 

 (تلراند 5) 
قوة الحقوق القانونية مؤشر 3.0 3.1  

8 

 (تلراد 53) 
5.3 7.0 

مؤشر مدى عمق المعلومات 

( 8-0 )الائتمانية    

100 

 (تلراد 14 )
16.3 0 

 مركزالمعلومات الإئتمانية

 (البالغين من    %)

100 

 ( إثن نتلراند) 
15.8 36.4 

 مركز السجلات    تغطية

 (البالغين من    %)

 

L disponibilité et 
l’accès à 

l’information  

 التمويل البنكي

مدى توفر 
المعلومة وإمكانية 

 النفاذ اليها

Doing Business2020 

   (104الرتبة ) صنيف  تونس في مجال  الحصول على الائتمانت
 



« La gestion moderne du risque de crédit et le rôle des Crédit Bureaux »  

Antoine Courcelle-Labrousse, Décembre 2013  

Financement bancaire 

هنالك علاقة ترابط قوية بين البلدان التي لا تمتلك 

مكاتب  خاصة للتمويل و القرض  والبلدان التي 

تجد  صعوبة أو تسجل محدودية في إمكانية النفاذ 

 الى التمويل

هنالك علاقة ترابط قوية بين البلدان التي لا تمتلك 

مكاتب  خاصة للتمويل و القرض  والبلدان التي 

تجد  صعوبة أو تسجل محدودية في إمكانية النفاذ 

 الى التمويل

 التمويل البنكي



عبء ثقيص : الإ ارية الإجراءات 

المؤسساتيرهق ااهص أ حام   
 



35% 

35% 

36% 

48% 

54% 

54% 

74% 

عدم ضبط المسؤوليات الموكلة للموظفين 
 بالشكل المطلوب

ضبابية و تعقيد النصوص والمناشير المنظمة 
 لكيفية إسداء الخدمات الإدارية 

 الإضرابات المتكررة للعاملين بها

ضعف التنسيق الحاصل بين مختلف الوزارات                                           

 الغيابات المتكررة للعاملين بالإدارة

 نقص في الخدمات الإدارية المقدمة على الخط 

 البطء الإداري

 مع الإدارة تهمخلال تعاملا المؤسسات طبيعة العراقيل التي واجهت المؤشرات الجزئية لإدراك الإجراءات الإدارية المعتمدة

65,18 

67,89 

68,46 

70,43 
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62 

64 

66 

68 

70 

اجراءات ادارية 
 أخرى

 الديوانة

 ادارة الجباية

ادارة الصندوق 
الوطني للضمان 

 الإجتماعي

2019 

2018 

بعث المؤسسات ، 

التراخيص ، 

المراقبة الإدارية 

...وغيرها   
 



26,58% 27,42% 
25,41% 

10,56% 11,21% 
9,65% 

 الخدمات الصناعة المعدل

 نسبة ساعات العمل المخصصة للإجراءات الإدارية 

 نسبة ساعات العمل المخصصة للإجراءات الإدارية  في حال التحول الرقمي التام  

 نسبة ساعات العمل المخصصة للإجراءات الإدارية المتعلقة بنشاط المؤسسة



 الإ ارية  وهص الرقمنةهص استفا ت المؤسسة من 

 انخرطت في إستراتيجية  للتحول الرقمي؟ 
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 المؤسسات التي تعتمد أسلوب  الخدمة على الخط ضمن تعاملاتها الإدارية 

 التصريح لدى الصندوق الوطني للضمان الإجتماعي الإجراءات الديوانية التصريح الجبائي

Digitalisation effective واقع الخدمات الرقمية 

 المسح السنوي حول القدرة التنافسية

يتزايد إنخراط المؤسسات المستجوبة أكثر فأكثر ضمن برنامج الخدمات الإدارية على الخط و خاصة منها الخدمات التي توفرها 

  إدارة الجباية لإمكانية التصريح الجبائي عن بعد 



 لا
46% 

 نعم
36% 

بصدد 

 الإنجاز

18% 

، ا  طناعي ، الذااء العملاء تجربة  رقمنة، ا جتماعية ، تطوير تضور المؤسسة بالشبكات والتوزيع شبكات البيع  رقمنة •

 ...إلخ، الضخمة البيانات 

 

المؤسسات التي اعتمدت إستراتيجية 

 تحول رقمي 

أهم العراقيل التي حالت دون تبني المؤسسات 

 *الرقمي لإستراتيجية التحول 

 واقع الخدمات الرقمية

 المسح السنوي حول القدرة التنافسية

17% 

18% 

21% 

21% 

43% 

 عدم استعداد داخلي لقبول التغيرات

مشاكل تتعلق بحماية المعطيات 
 الشخصية

نقص على مستوى الكفاءات المتوفرة 
 بالمؤسسة

 نقص في الموارد المالية

التعقيدات المرتبطة بمشاريع التحول 
 الرقمي



 ما هي محددات القدرة التنافسية في مثل هكذا مناخ؟



  محددات تنافسية المؤسسةمحددات تنافسية المؤسسة

 محددات تنافسية المؤسسة

 الجودة

 السعر

 آجال التسليم

 شروط الدفع و كيفية الخلاص

التماسك  الاجتماعي داخل 
 المؤسسة

 الابتكار و التجديد

 المحافظة على البيئة و حماية المحيط

 خدمات  ما بعد البيع
 التسويق

 القدرة على التكيف مع الطلب
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 الموارد البشرية
 التغيب عن العمل

 التغيب

 تطور نسبة الغياب داخل المؤسسات المستجوبة

4,87% 

5,41% 

5,67% 

5,30% 

5,48% 

5,38% 

2014 2015 2016 2017 2018 2019 



 ظاهرة الغياب
2019و  2016تطورات الظاهرة ما بين   

 مؤشر الغياب حسب القطاعات 

Phénomène de l’absentéisme: 

Comparaison 2016-2019 

4,30% 
4,37% 

4,73% 
4,68% 

2016 2017 2018 2019 

 الخدمات

6,63% 

5,98% 
5,90% 

5,75% 

2016 2017 2018 2019 

 الصناعة






